

**November 8, 1963**

**Proposal from Gen. D. Dikov and Bulgarian Politburo  
Resolution on Investigation and Trial of Georgiev**

**Citation:**

"Proposal from Gen. D. Dikov and Bulgarian Politburo Resolution on Investigation and Trial of Georgiev", November 8, 1963, Wilson Center Digital Archive, Central State Archive, Sofia, Fond 1-B, Record 64, File 317. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/110948>

**Original Language:**

Bulgarian

**Contents:**

Original Scan

РЕШЕНИЕ "Б" № 12 Секретно от особена важност!  
 НА ПОЛИТБЮРО НА ЦК НА БКП ОТ 8.XI.1963 Г. Екз. № \_\_\_\_\_

ДО

ЦЕНТРАЛНИЯ КОМИТЕТ НА БЪЛГАР-  
 СКАТА КОМУНИСТИЧЕСКА ПАРТИЯ

Т У К

ПРЕДЛОЖЕНИЕ

от ДИКО ДИКОВ - министър на вътрешните работи

Другари,

Следствените органи при Комитета за Държавна сигурност водят следствие срещу доцент ИВАН-АСЕН ХРИСТОВ ГЕОРГИЕВ, старши научен сътрудник в Правния институт при БАН, бивш главен секретар на МВР, бивш съветник в българската легация в Париж и представителство при ООН, директор на Международния институт по космическо право, член на БКП.

По делото досега са получени следните данни:

В края на 1956 година като съветник в представителството на НРБ в ООН, Георгиев доброволно се е поставил в услуга на американското разузнаване и като агент е работил под псевдоним ЖОРЖ ДЮВАЛ.

От края на 1956 година до деня на арестуването му, Георгиев е поддържал редовен контакт с представители на американското разузнаване: посредством лични срещи в Ню Йорк, Вашингтон, Париж, Женева и Виена, които са ставали в конспиративни квартири; посредством тайнописни писма, изпращани в Лозана на конспиративен адрес; посредством тайни телефонни адреси в Париж и Мюнхен, а от юли 1963 година е поддържал и едностранна шифрована радиовръзка с американския радиоразузнавателен център в Атина, като за целта му е бил предаден и шифър.

Като шпионин той е предавал на американското разузнаване информации, предимно от политически характер: организационна структура на Министерство на външните работи и организация на работата с отдел "Външна политика и международни връзки" при ЦК на БКП; характеристики за някои членове на Правителството, на някои членове на ЦК на БКП и Политбюро на ЦК на БКП; информация за организация на работата и за работата на българската мисия при ООН; организация на охраната на мисията; взел от железна каса на мисията шифъра на същата и го дал на американското разузнаване; предал е на американското разузнаване също така и материали, получени чрез шифъра; характеристики за членовете на нашата мисия; информация за взаимоотношенията между представителите на социалистическите страни при ООН и организацията на работа по съгласуване на отделните въпроси между тях; информация за отношенията между Китай и СССР; информация за състояните се през лятото и края на 1960 година съвещания на секретарите на комунистическите партии; за отношенията ни с Албания и Югославия; информация за създалата се в ООН обстановка след смъртта на Хамаршелд; за обстановката, създадена се във връзка с "Караибската криза" през 1961 година и готвената от съветската делегация за това резолюция; пълна информация за поверителния доклад на другаря Тодор Живков, изнесен на съвещание пред нашите делегати в ООН на XV сесия; правил е редица оценки за страната ни, за правителствени промени и пр.

За дейността си Георгиев е получавал възнаграждения, възлизали на около 200,000 долара. В швейцарска банка американското разузнаване му е открило сметка на името на Жорж Дювал. Обща сметка от 30,000 долара има с любовницата си АРОНОВА в друга швейцарска банка. На свои близки в България е раздавал подаръци и пари.

Като причина за поставянето си в услуга на американското разузнаване за сега той сочи обстоятелството, че се е разочаровал от режима в България и социалистическия строй, че бил огорчен от отношението, което българските власти имали към него и искал да си отмъсти. "В себе си реших, обяснява той, да направя най-лошото което мога, за да си отмъстя за всичко това. Станах шпионин от яд и злоба".

В процеса на следствието органите на ДС проведоха редица агентурно-оперативни мероприятия, като посредством шифъра се

поддържаше връзка с американското разузнаване от името на Георгиев. На 22, 23 и 24.X.1963 година, съгласно получена от американското разузнаване шифрограма, Георгиев бе изведен на определено място в София за установяване на лична връзка с разузнавачи от американската легация. На определено място и час, на 22,23 и 24.X.т.г. се явиха консултът на американската легация в София - БЛЯКШИР и други разузнавачи, легендирани като дипломати, но същите по всяка вероятност от предпазливост, не се решиха да установят личен контакт с Георгиев. Тези срещи бяха филмирани.

И понастоящем американското разузнаване продължава да изпраща шифрограми по радиото, с които иска да създаде впечатление, че прави необходимото за извеждане на Георгиев по нелегален път от страната.

В резултат на така проведената "игра" с американското разузнаване, следствените органи се сдобиха с допълнителен доказателствен материал за шпионската дейност на Георгиев.

На 26.X.т.г. френската легация в София изпрати в Париж шифрограма, в която уведоми Министерството на външните работи, че в София се подготвя шпионски процес срещу видна личност.

Имаме сериозни основания да считаме, че и американското разузнаване вече е известно за ареста на Георгиев.

Досега, освен показанията и резултата от "играта", за които става дума по-горе, по делото на обвиняемия Георгиев са събрани следните доказателства:

1. Шифрови пособия, иззети при обиска, които са били предадени на Георгиев от американското разузнаване за изготвяне на шифровани съобщения и за дешифриране на такива:

а/таблица за първично превръщане на буквените знаци в цифри;

б/блок за шифриране;

в/блок за дешифриране.

2. Безцветно тайнописно индиго, с помощта на което обвиняемият Георгиев е изготвял и изпращал на американското разузнаване писма с явен и шифрован текст.

3. Проявител /натриев родизонат/, който Георгиев е използвал за проявяване на получаваните писма с тайнописен текст.

4. Два бележника със саморъчно написани от обвиняемия Георгиев адреси на конспиративни квартири, телефонни номера и

имена на американски разузнавачи, използвани за осъществяване на престъпните му връзки с американското разузнаване.

5. Отделни листове с бележки, в които обвиняемият Георгиев е отбелязвал насрочени срещи с американското разузнаване.

6. Лист от бележник със саморъчно написана от любовницата на обвиняемия Георгиев Роза Аронова сметка на внесена сума в швейцарска банка, получена от американското разузнаване.

7. Саморъчно написан от обвиняемия Георгиев текст на програмата на предаванията на американския разиоразузнавателен център в Гърция, предназначени лично за него.

8. Радиоприемник "Хамарлунд" /личен/ и предадени му от американското разузнаване слушалки за приемане на грамите от разузнавателния радиоцентър.

9. Дванадесет шифрограми, получени от американския радиоразузнавателен център в Гърция, предназначени за обвиняемия Георгиев.

10. Показания на свидетелката Тонка Иванова Карабашева-главен асистент във ВМИ за връзките на обвиняемия Георгиев с американски разузнавачи и неколкочкратното ѝ нелегално прехвърляне от Франция в САЩ от американското разузнаване по искане на обвиняемия.

11. Показания на свидетелката Юлия Саздова Иванова, че се е свързала с лицето Андре Пен, който се оказа американски разузнавач, имал престъпни връзки с обвиняемия Георгиев.

12. Свидетелски показания, сочещи че обвиняемият Георгиев е водил разгулен и развратен живот и във връзка с това е разходвал големи суми, несъответстващи на неговите доходи.

13. Ръкописни тезиси, в които обвиняемият Георгиев е изложил някои свои антима̀рксистки схващания.

Следствието е събрало и доказателства, от които е видно, че Георгиев е развивал теорията на Джилас за класите и класовата борба в социалистическото общество; че е проявявал груб карьеризъм и е водил разгулен и развратен живот. Охарактеризирва се като човек с болезнена интелегентска чувствителност, своенравен в отношенията си с хората, страдащ от манията, че е виден философ и е един от най-добрите в света познавачи на философията на Хегел, голям научен работник, дипломат от международен мащаб.

Имайки пред вид горното,

П Р Е Д Л А Г А М :

1. Да се даде съобщение на БТА - вътрешна информация и информация за чужбина - за арестуването на АСЕН ХРИСТОВ ГЕОРГИЕВ и образуването предварително следствие срещу него.

БТА да представи това съобщение на кореспондентите от социалистическите страни, а на кореспондентите от капиталистическите страни съобщението да се предаде чрез информация за чужбина.

2. След излизането на съобщението на БТА във вестниците "Работническо дело" и "Земеделско знаме", да се публикува очерков материал за шпионската дейност на Асен Христов Георгиев.

3. С цел разобличаването на Асен Христов Георгиев и общественото му порицание, запознаване обществеността с подривната дейност на американското разузнаване, засилване режима за опазване на държавната тайна на НРБ и повишаване революционната бдителност на нашите трудещи се - да се разреши разглеждането на делото да стане публично и се даде гласност на процеса по радиото, телевизията и печата.

Мероприятията по гласността на процеса да се проведат по специално изготвен за целта план.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Съобщение за БТА.

София, 6.XI.1963 г.

МИНИСТЪР НА ВЪТРЕШНИТЕ РАБОТИ: *Джидов*  
6.11.1963